



# Falange

redaccion y oficinas Casa Primo de Rivera

SUSCRIPCION:  
Un mes ... 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre ... 24'00 »  
Número suelto ... 0'15 »

Núm. 151

Palma de Mallorca, Sábado, 11 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal

AÑO I

## LA AVIACION EN SU FIESTA : DERRIBARSE EN ARAGON : VEINTE APARATOS ROJOS

DECRETO SOBRE EL S. E. U.

ESPAÑOLES DE CATALUÑA!

### Rescate de la Universidad Auxilio Social se prepara

### PARTE OFICIAL DE LA GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS

Gran decreto de signo hispánico ese Decreto del Generalísimo por el que se crea el Sindicato Español Universitario como Asociación de estudiantes. La relación de sus fines, que transcribe seguidamente, me ofrece coyuntura para apoyar unas evocaciones y unas moralejas que en el área del contraste, son sobremanera pertinentes y oportunos. He aquí los fines de la nueva entidad escolar:

Exaltar la intelectualidad profesional dentro de un sentido profundamente Católico y Español, para hacer resurgir el pensamiento nacional que un día tuvieron las Universidades de Salamanca y Alcalá de Henares.

Fomentar el espíritu sindical en los estudiantes, tendiendo a la sindicación única y obligatoria.

Relacionar las distintas especialidades y fomentar la unión, el compañerismo y la penetración del trabajo para el logro de sus fines profesionales dentro del Estado Español.

Crear, mantener y promover servicios naturales y de asistencia y protección a los derechos estudiantiles, mejorando su condición social dentro de las normas universitarias.

Laborar por que una disciplina estatal rigurosa de la educación consiga formar en los españoles un espíritu nacional fuerte y unido.

Cultivar una intensa relación efectiva e intelectual con los estudiantes hispanoamericanos.

Hacer asequible la enseñanza a todo español capacitado.

Activar intensamente los deportes entre los estudiantes.

Frente a la anti-España que era la F. U. E. como filial acólito de unos poderes tenebrosos y sectarios, surge de entre los fines prescritos por Franco a esta Asociación de estudiantes como una afirmación de profunda y entrañable raíz nacional. "Sentido profundamente católico y Español"

es el que se atribuye con unción esencial a la nueva persona jurídica en que van a integrarse todos los escolares de España. Y enseguida, como el eco genuino y claro de esas palabras "Católico" y "Español", la supervivencia clásica: las Universidades de Salamanca y Alcalá de Henares. Es decir, la España forjada por el Ejército glorioso para una restauración de sus destinos históricos imprescriptibles, recobra en un rescate totalitario sus esencias inextintas nada menos que el ámbito universitario. No la monserga liberaloide, vacía y sin la menor sombra de apoyo legal, del "fuero", sino el propio ámbito que no es un compartimento estanco en la vida nacional que es, por el contrario, un órgano primario de la misma.

La Universidad vuelve a ser de España y española. Y en su recinto sagrado, nidial de intelectuales de los que necesita la Patria restaurada por el

Entre las ofrendas para la Navidad, ¿figura ya la tuya? Piensa que si renuncias a ese honor debes renunciar al honor de llamarte español.

Ejército, el Estado no ha de hallar en lo sucesivo una trinchera de rebeldía ni un contubernio de complacencia, sino el vivero de la nación erigida en "hermandad, servicio y jerarquía". Por eso aquel "fuero" famoso—que sólo sirvió para la F.U.E. y es curioso que el remoque sea la primera sílaba del concepto liberal y sedicente—, por eso el "fuero" no tiene aquí nada que hacer. El "fuero" era el comodín que jugaba aquel inmundado cacicón de la política española que se llamó "Institución Libre de Enseñanza". ¿Qué los Gobiernos servían desahedrin masónico y judío?; pues el "fuero" servía para que la Universidad se convirtiese en un lacayo del Gobierno. ¿Qué la "Institución Libre" estaba mal con los Gobiernos?; pues el "fuero" se empleaba como parapeto para hostilizar al Poder público, no en un sentido puramente metafórico, sino en el concepto directo de ametrallar desde las Universidades a la Guardia civil, como en San Carlos?

Y así, fué siempre el fuero, la patente de corso y de impunidad operante de la F.U.E.

La extirpación de la política, en su sentido peyorativo, de la Universidad es una de las necesidades quirúrgicas más perentorias ofrecidas al Caudillo. Ya está hecha. Y con acierto genial porque, en la reacción que pedía el mal que tanto daño nos trajo, la expulsión de la política ha ido acompañada de la restauración, en el ámbito de la Universidad rescata, de lo que la "Institución Libre de Enseñanza" había raído con ferocidad cerial de nuestra vida escolar: el sentido "Católico y Español" y la evocación de nuestras Universidades gloriosas.

LUIS DE IDIAQUEZ.

Qué haces para la guerra?  
Frentes y Hospitales te reserva un sitio de honor para que cumplas tu deber de española.



NUESTRO JEFE EN LA FIESTA DE LA PATRONA DE LA AVIACION

Designado por la Delegación Nacional de "Auxilio Social" para organizar los servicios de la Institución en las provincias de Cataluña, considero indispensable, antes de ausentarme, dirigirme a vosotros los ciudadanos de aquellas, residentes o refugiados en esta acogedora Isla, tierra de bendición y de esperanza, para recordaros el deber ineludible que tenemos todos de prestar nuestro apoyo y nuestra colaboración eficaz y sin regateos, a la magna Obra de "AUXILIO SOCIAL".

La revolución que está llevando a cabo Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., tiene como meta la máxima grandeza de la patria, y para lograrla, es preciso que la vida en nuestra España, se desenvuelva inspirada en principios de la más estricta Justicia Social.

Servicio y sacrificio, son los lemas que deben inspirar nuestros actos, con el servicio leal desinteresado y piadoso de buena voluntad, colaboraremos a la Obra de reconstrucción nacional; con el sacrificio que es austeridad, privación, supresión de lo superfluo y de lo innecesario, podremos aportar nuestra ayuda efectiva a los que sufren, y cooperar a la obra de justicia, esencia misma de nuestra revolución.

El día en que la estructuración del Estado, se haya establecido en normas definitivas ajustadas a los nuevos principios de convivencia social, la efectividad de la justicia se producirá de un modo automático; pero interin llega este momento, se precisa de una Institución que, como elemento de transición, realice la función excelsa impuesta por nuestros principios cristianos de atender a los que sufren los azotes de la miseria. Es "AUXILIO SOCIAL", el heraldo de la nueva España, en su marcha triunfal por las tierras que se van liberando, va anunciando con hechos y realidades la efectividad de nuestras doctrinas y contribuye también a infiltrar en las conciencias de aquellos que se han formado en el ambiente injusto y anti-cristiano del régimen capitalista, al nueva manera

de ser que lleva consigo la nueva civilización que viene a sustituirlo.

Solo así, cuando hayamos desposeído de nuestra espiritualidad sentimientos inspirados en vicios, materialismos, egoísmos, mezquindades y pequeñeces, cuando nos hayamos dado cuenta de nuestra verdadera misión en la tierra, y nos hayamos percatado de la necesidad de levantar nuestra frente para mirar el zenit de la grandeza de la Patria cuando todos estemos saturados del convencimiento de la misión histórica de la misma, y con los ojos puestos en

PASA A LA PLANA DOS)

En una escaramuza en el frente de Madrid se han cogido al enemigo 20 fusiles y varios miles de cartuchos. En los demás frentes de los Ejércitos sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En un brillante combate aéreo en el frente de Aragón han sido derribados hoy 20 aviones enemigos.

Por nuestra parte hemos perdido un solo aparato que no ha regresado a su base.

Salamanca, 10 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E. El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### Nuestros aviadores a su Patrona



PRIMERAS AUTORIDADES Y ALTOS MANDOS DE NUESTRA HEROICA AVIACION, AL SALIR DE SAN FRANCISCO

#### ERA DE ESPERAR

Sin quitar ni un ápice en lo mucho que vale nuestro Caudillo, hay que convenir que la mirada atenta del mundo está fijada en Franco como técnico militar.

El parte oficial nos ha tenido en expectación constante y confiada, sin dar novedades dignas de mención. Es la calma momentánea que precede al estallido de la chispa eléctrica.

Y ya hoy nos dá el parte oficial el primer toque de atención.

#### LA AVIACION

Destaca su actividad en un brillante combate aéreo en el frente de Aragón.

Ha sido precisamente en el día de su Patrona. No podemos negar, ni dudar de la protección de lo alto en nuestra epopeya.

Ayer celebró espléndidamente su fiesta abatiendo veinte aviones enemigos: es que además de la valentía de nuestros caballeros del aire, en retaguardia se pidió con actos religiosos la protección del cielo y el cielo azul tembló de rugidos y aleteos de águilas imperiales haciendo mor-

der el polvo a las cornejas al mando de los Soviets.

Gloria a nuestra Aviación! Icaro con sus alas de cera fué un fracasado. El águila confía en la potencia de sus propias alas...

La Providencia por medio de la Patrona de la Aviación y un técnico militar como Franco, nos llevan gloriosamente al triunfo definitivo.

#### LA FIESTA EN PALMA

Ayer, el monumental templo de San Francisco fué marco magnífico de una solemnidad.

El Arma de la Aviación conmemoraba la fiesta de su Patrona, la Virgen de Loreto. Aviación Nacional, héroe ca

¿Le sobra tiempo? Inviértelo cooperando a la obra de Frentes y Hospitales. ¿No le sobra? Búscalo; renuncia a las diversiones y limita las horas de descanso, si es preciso, para tenerlo.

soldados del Aire de los Ejércitos de Franco; Aviación Legionaria, Caballeros intrépidos de un Ideal, cruzados todos de la Gran Causa, esforzados piladines en la Gran Empresa de derrotar al enemigo de la Civilización occidental y cristiana.

Emocionante y altamente simbólica fué la ceremonia religiosa que las Alas de España ofrecieron a su Virgen.

Hombres eminentemente españoles, hombres que han venido para cooperar en la edificación de un imperio se arrodillaron ayer con fé y con fervor ante el Dios de los Espacios. El los protege. El los impulsa a realizar sus grandiosas gestas en el este cielo español. El los bendice, porque luchan y mueren por una Causa sacrosanta y sublime.

Altos Mandos, Autoridades, Jerarquías de la Falange, cuerpo Consular, Cuerpos oficiales del Estado, uniformes azules, uniformes kukis y numeroso público ocupaban las naves espaciales de San Francisco.

El Altar Mayor ofrecía aspecto deslumbrante. Emblemas gigantescos. Trofeos de guerra. Banderas Nacionales y de las naciones amigas.

El organo acompañó la brillante ceremonia y desgranó las majestuosas notas de nuestra Marcha Imperial a la elevación. Una sección de Aviación Nacional y otra de Aviación Legionaria rinden sus bayonetas al Todopoderoso.

Luogo, la salida de los concurrentes, de las Autoridades y entre los aplausos de la multitud desfiló la tropa de Aviación ante el Excmo. Comandante General.

Poco antes por entre el cielo plomizo de la mañana zurearon rápidos cinco cazas gloriosos gritando con el ruido de sus motores la alegría de sus Victorias.

Palma, nuestra ciudad, no sólo admira y quiere a las Caballeras Legionarias del Aire, por su valentía por su gallardía y por su arrojo, en defenderla, sino que hoy está agradecida también a su gran corazón, a su

PASA A LA PLANA DOS)

Una Patria: España Un Estado: Nacional Sindicalista Un Caudillo: Franco

ASI SON LAS BUENAS MADRES ESPABOLAS

En un pueblecito casi sin nombre en el mapa los soldados han acampado allí para descansar de los largos días de fatiga marcial.

En una casaca de puerta lóbrega hay sentada una anciana. Patrullan soldados por la calle. Sin duda buscan alojamiento. ¿Queréis alojaros en mi casa? Es pobre pero para los soldadosicos todo lo que hay en ella se lo doy... No, buena mujer—le dice un sargento—; ya habrá casas que puedan llevar mejor est acarga. Y comienzan a alejarse los del pelotón.

La mujer quedaba triste, una lágrima pugna por salir de sus severos párpados. Algo le afecta a su alma de española al ver a los soldados buscar cobijo.

Señor militar, dejadme un par de ellos por lo menos. No son molestia, que son mi consuelo. Dice ensayando ante el sargento una risa de ternura maternal.

Y dos mozos quedaron hospedados en aquella morada. Dos soldados de Franco que ayudaron a la vieja a encender el hogar.

Buena mujer—dicen los soldados—¿es que está haciendo cena para todo el batallón?

Pero la vieja no les hace caso y sigue sacando cositas de su alacena. —No gaste usted señora—le dicen los muchachos—que nosotros tenemos rancho en la Bandera.

La vieja sonríe, y no puede retener las lágrimas.

Sabeis soldaditos ¿porque lloro y estoy contenta? Yo tenía un hijo también que se fué a la guerra. No se despidió de mí... Creía que yo se lo estorbaría, ¡tontín! se fué y ya está en la gloria con su padre y abuelo, que fué guerrero y que también sonrió en la otra guerra. Y, hoy, estando vosotros aquí, es como si estuviese mi hijo... Ya de ahora en adelante los soldadicos serán mis hijos. Cenar hijos míos que todo es para vosotros mientras yo rezo el rosario.

Esto pasó en un pueblecito de Aragón, misero, con pobreza de esta castellana y fragosidad de risco serrano. Así piensa la madre española que no ha manchado su inteligencia con las suciedades marchistas. Esa es la alentadora de Franco contra los poderes internacionales.

Uno de los dos soldados G. RAMON BALAGUER Viva España. Saludo a Franco.

MALLORCA AL DIA

MARINA

EDICTO

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navio de la Armada, y Comandante Militar de Marina de Mallorca:

Hago saber: Que el próximo sábado día 11, a las 9 y 30 horas las fuerzas de artillería de la 3.ª y 4.ª batallas (Enderrocot) efectuarán ejercicios de tiro con fuego real.

Lo que se publica por el presente Edicto para general conocimiento. Palma 10 de diciembre de 1937. II Tr.—El C. de M. Comandante Militar de Marina, Gabriel Rodríguez Acosta.

DE LA REQUISA DE AUTOS

VEHICULOS AUTOMOVILES PARA DEVOLVER A SUS PROPIETARIOS

(Requisita Militar a Requisita Particular)

Los Propietarios de los coches ligeros que a continuación se relacionan se servirán presentarse, provistos del recibo de requisita correspondiente con sus chófers a recogerlos el próximo lunes 1 del actual, a las diez horas en el Parque del Servicio Insular, en la calle de San Miguel.

Coches ligeros: Fiat, P.M. 5881; Fiat, P.M. 5977; Fiat, P.M. 6003; Renault, P.M. 6007; Peugeot, P.M. 6008; Opel, P.M. 6011; Fiat, P.M. 6026; Citroen, P.M. 6009; Opel, P.M. 6038; Citroen, P.M. 6007; Ford, P.M. 6161. Palma, 10 Diciembre de 1937. II T.

NOTICIARIO

EL CAMARADA PEMA EN MALLORCA

DE EXCURSION

Acompañado por el Sr. Alemán tuvo ayer en Pollensa y Formentor una y solar paterno de nuestro poeta Costa y Llobera.

Esta mañana visitará las Cuevas de Artá y Manacor.

El Ayuntamiento de Palma ha invitado a las Autoridades para acompañarle.

DE LA PROXIMA CONFERENCIA

En el Teatro Principal—lunes las 5 y media—dará su esperada conferencia. Y precediendo a ésta se interpretarán números de arte, baile y canto de folk-lore mallorquín.

AGUINALDO DEL COMBATIENTE

BENEFICIOS

FRONTON BALEAR

Esta noche en el Frontón Balear gran función Pro-Aguinaldo. A las 8 de la noche, asistiendo la Banda Municipal, se disputarán partidos y juegos de pelota.

CUEVAS DEL DRACH

Mañana en las Cuevas del Drach de Manacor y a las 11 y media, gran concierto a beneficio del Aguinaldo del Combatiente.

La orquesta Drach-Jazz deleitará a los concurrentes. Precio de la entrada, 4 pesetas.

(MAS EN PLANA TRES)

PROTECTORA

Hoy, tarde y noche

3 GRANDES PRODUCCIONES

— JOAN LOWELL en —

La intrépida

estreno

KATHERINE HEPBURN en

Las 4 hermanitas

BETTY LAWFORD y AUBREY SMITH en

El amuleto

Próxima semana

SIEMPRE VIVA

con JESSIE MATTHEWS

AYUNTAMIENTO

El Sr. Alcalde en funciones ha recibido la visita de don Lucas Cladera Albertí, Corredor administrador de fincas, quien le ha puesto de manifiesto una carta que ha recibido de su cliente don Juan Gomila Veny, residente en Francia, en la cual le ordena que ceda con destino a la Causa Nacional el importe líquido de todas las rentas producidas por las fincas de su propiedad en esta isla desde el advenimiento del Movimiento Nacional. El señor Cladera, por la actualidad y simpática significación de la suscripción para el Aguinaldo del Soldado, creyendo interpretar fielmente los deseos de su cliente, ha hecho entrega al Sr. Cirerol, con destino a dicha suscripción, de la cantidad de 2.421,15 pesetas, producto líquido de los rendimientos de aquellas fincas hasta la fecha; por su parte el Sr. Cladera ha cedido también para el mismo fin, la cantidad de 50 pesetas.

El Sr. Cirerol ha agradecido vivamente el patriótico rasgo tenido por los Sres. Gomila y Cladera.

SESION DE LA GESTORA

Bajo la presidencia del Teniente de Alcalde señor Cirerol, se celebró anoche la reunión de la Comisión Gestora Municipal, a la que asistieron los señores Alehern, Rotger, Roca, Sastre, Salleras y Bonet.

Los dictámenes sobre las instancias de don J. Llauger y doña Martina Pascual, solicitando quinquenios, quedan sobre la mesa.

Se aprueba la adquisición de 250 pesetas, de una porción de terrenos para regular la circulación, esquina calles Calvo Sotelo y Bonanova.

También se aprueba el certificado de buena cuenta de la cantidad de 20 mil pesetas por las obras de pavimentación de la calle Archiduque L. Salvador.

El dictamen sobre anuncio de la tercera subasta del arbitrio de Pesas y Medidas, rebajado al tipo de 13.000 pesetas quedó igualmente aprobado.

Se aprueban la apertura y traslado de establecimiento a favor de don Antonio Bibiloni Guardiola y de doña Joaquina Bacella.

Se acuerda conceder permiso para instalación de una industria para la fabricación de sebo.

Se da cuenta de un Oficio del Tribunal Provincial Económico Administrativo, declarándose incompetente para resolver e incurso promovido por don José Tous Ferrer, contra un acuerdo del Ayuntamiento.

Se acuerda que el Oficial Letrado informe.

El señor Cirerol, da cuenta a la Corporación de la visita, a la Alcaldía del señor Coronel de la Aviación Legionaria, para interesarse por los heridos del último bombardeo.

También el mencionado Coronel, hizo entrega al señor Alcalde accidental de 3.000 pesetas para los damnificados por el bombardeo.

Se acordó constara en acta el agradecimiento.

Por último se procedió al sorteo de 22 Bonos Municipales, 3.ª emisión (1890) para ser amortizados en 1.º de Enero 1938; y al de 68 Obligaciones de Aguas 1913, Serie A. y de 110 Serie B. para también amortizar.

AVISO

Habiéndose recibido órdenes, en el sentido de que todos los envíos a los soldados que luchan en los frentes, se remitan a los Ayuntamientos respectivos, queda sin efecto el anuncio de que aquellos se recibirían en el Parque de Artillería.

D.ª MATILDE SANCHEZ DE INFANTES VIUDA DE GONZALEZ

Ha fallecido después de recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hijo Rafael González (ausente), hija María de la Salud; hija política Francisca Estrader, hijo político Jaime Giménez, nietos Emilia González Hinsa y Javier Giménez, nieta entenada Isabel Meridiano, nietos políticos Guillermo Alcover y Gonzalo Arnica, bisnietos Dolores, Emilia, José-María, Teresa, Rafael y Guillermo Alcover González y demás familia participan a sus amistades tan irreparable pérdida y esperan su asistencia al Rosario y entierro que se efectuará esta tarde a las 3:30 y 4 respectivamente.

DOMICILIO: PLAZA DEL CARDENAL REIG, 5. 3.º NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

NOTAS OFICIALES

COMANDANCIA

ORDEN GENERAL DEL DIA 10 DICIEMBRE 1937.—II T. EN PALMA DE MALLORCA I.—CONSEJO DE GUERRA.

A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo lunes día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa núm. 489 del presente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bisellach, contra el paisano Vicecote Moyá Riusech por un delito de adhesión a la rebelión.

AUXILIARES PROVISIONALES DEL CUERPO JURIDICO MILITAR

En virtud de lo resuelto por la Superioridad, el personal actualmente movilizado, por haber sido llamado a filas su reemplazo, podrá solicitar del Excmo. Comandante General, ser nombrado Auxiliar Provisional del Cuerpo Jurídico Militar, sin otra asimilación ni retribución que la que actualmente tengan o disfruten en el Ejército, siempre que posean el título de Oficiales de Secretaría Judicial, a los que sin tenerlo hayan prestado servicio, como Auxiliares durante cinco años en Secretaría de Juzgado de Primera Instancia e Instrucción, Relatorías; u Oficiales de Sala de Audiencia.

Acompañarán a la instancia debidamente reintegrada, declaración de no haber pertenecido a secta masonica, partido político de los que integran el Frente Popular ni haber ocupado cargo de libre elección después del 16 de febrero del año 1936; teniendo preferencia los que pertenezcan a las quintas de 1929, 1930, 1931 y sucesivas por el mismo orden, como igualmente los que hayan prestado durante tres meses servicio de armas en el frente.

REQUISA

Vehículos de Requisita Particular a Requisita Militar.

Relación de los coches ligeros, motocicletas y autocares que el próximo sábado día 11 del actual a las 10 horas deberán presentarse con sus propietarios o persona que lo represente en el Grupo de Intendencia de Baleares para su requisita.

Coches Ligeros:

- P. M. 6.251 "Fiat".
P. M. 6.274 "Delage".
P. M. 6.278 "Marris".
P. M. 6.287 "Fiat".
P. M. 6.383 "Citroën".
P. M. 6.409 "Renault".
P. M. 6.461 "Buche".
P. M. 6.500 "Mathis".
P. M. 6.541 "Ford".
P. M. 6.580 "Citroën".
P. M. 6.588 "Ford".
P. M. 6.616 "Fiat".
P. M. 6.650 "Adler".

Motocicletas:

- B. 49.193 "Duriel".
B. 58.682 "Indian".

Autocares:

- P. M. 5.051 "Ford".
P. M. 5.171 "HispanoSuiza".

Palma a 9 de Diciembre de 1937. 2.º Triunfal.

BERNARDO PERELLO CIFRE

Cementerio automóvil REINA ESCARAMUNDA, 10 — Teléfono 28-43 Palma (Santa Catalina)

AUXILIO SOCIAL...

Y VIENE DE LA PLANA UNO

Dios, suprema verdad de la vida y en España, santa verdad de nuestros anhelos, que con el genio de su raza, cristalizada en la egregia persona del Caudillo, ha de continuar a través del tiempo la misión trascendental que proclama los hechos preteritos, solo así, cuando nuestro grito de ESPAÑA, ESPAÑA, ESPAÑA, sea expresión real y exacta de la vibración de nuestro espíritu en su cabal concepción del Ideal, florecerá el árbol de nuestro Imperio, que en su iniciación se nutre de la savia que es la sangre generosa que nuestra juventud vierte a raudales.

Yo quisiera que todos y cada uno de vosotros, formareis exacto concepto de lo que quisiera decir. Yo quisiera que mi pluma y mis palabras poseyeran la virtud mágica de saber expresar con toda la sencilla belleza la magnitud y sublimidad de estos sentimientos, sentimientos que forjan los héroes, que para fortuna nuestra, en España son tantos, tantos, que son contables y esta heroicidad no se realiza solo en los campos de lucha, adquiere cuerpo y toma forma también en la retaguardia con una labor constante, con un sacrificio continuo, con una abnegación permanente, con una pureza de ideales inalterable. Cuando todos los españoles pensemos así ¿os capacitais de lo que será España?

El movimiento se demuestra andando. Para el fin que persigue "AUXILIO SOCIAL", en este momento y con miras a las provincias catalanas, hoy se inicia la marcha. Marcha que constituye una peregrinación al Santuario de este pedazo de nuestra Patria, unida por el martirio y por de solación. Las miles de vidas cegadas por la criminalidad de las hordas marxistas, las riquezas destruidas, los miles de seres que viven en constante zozobra, angustia y privación, unos de ellos víctimas involuntarias porque siempre han inspirado sus ideas los sentimientos de la ESPAÑA UNA, GRANDE Y LIBRE, y otros inconscientes, que seducidos por políticos equivocados o perversos han contribuido tal vez con inconsciencia a los hechos que presenciamos, son ellos el mayor exponente del martirio de que os hablaba.

Y estos seres, esta legión de víctimas que esperan con ansia el momento de la redención del trozo de España, que aun gime bajo el horror y el abandono inspirado por merce-

NUESTROS...

Y VIENE DE LA PLANA UNO

gesto admirable y caritativo. A ellos no les basta ofrendar su vida para proteger la nuestra, ellos quieren ser partícipes de nuestro dolor y quieren mitigarlo en la medida de sus medios.

Una demostración rotunda y magnífica está en la nota que nos ha facilitado el Ayuntamiento.

El Sr. Alcalde accidental ha recibido la visita del Ilmo. Sr. Coronel de la Aviación Legionaria, acompañado de sus ayudantes, haciéndole entrega de una cariñosísima carta por la que le comunica que la Aviación Legionaria, contristada por la dolorosa pérdida sufrida por la población civil de Palma de Mallorca, con motivo del último atentado de la aviación enemiga y en prueba de reconocimiento a Nuestra Señora de Loreto, Patrona de la Aviación y de los Legionarios del Aire ponen en sus manos la cantidad de tres mil pesetas para que sea distribuida entre las familias pobres damnificadas por esa incursión roja, cuya modesta suma quieren que sirva para demostrar el afecto que los legionarios del cielo sienten por el generoso pueblo de la España Nacional.

El Sr. Cirerol, verdaderamente emocionado por tan noble y generoso rasgo, ha expresado al Sr. Coronel su más sentido agradecimiento y el de Palma entera, así como el de las familias beneficiadas.

Mallorca tiene un motivo más para estar agradecida profundamente a la Aviación Legionaria, gesto tan noble servirá para unirlos más aún a ese puñado de Caballeros Legionarios, guardianes celosos de nuestro cielo.

El servicio de masones despreciables y de gobiernos extranjeros indignos, espera de nosotros la ayuda necesaria, indispensable expresada con la acumulación de viveres y el consuelo de nuestra solicitud.

Ha llegado el momento de preparar la Obra. Próxima está la fecha en que toda España, se habrá liberado y es por ello que sin perder un momento debemos llevar a cabo los actos necesarios, para los fines dichos, acumulando al efecto en lugares convenientes, viveres, alimentos y ropas en cantidad suficiente para que transportados con rapidez podamos sin retraso alguno acudir en ayuda de los que nos esperan.

Para ello precisamos vuestras aportaciones que si nosotros las pedimos, la realidad de los hechos os lo exige. Así pues, os invitamos a que suscribais las fichas que os hemos enviado a fin de que anteáis en las mismas las cantidades iniciales que ofrezcáis y las aportaciones con que estais dispuestos a contribuir mensualmente a la Obra.

Vuestra conciencia, debe ser en este momento, vuestro consejero pero estad seguros que a partir de estos momentos en que se inicia la nueva España, la fórmula del juramento implantada solemnemente en el corazón de Castilla la Vieja, el día histórico incomparable por su belleza y austera grandiosidad genuinamente española, tendrá una realidad en todos los instantes y el eco de la sentencia pronunciada por nuestro Caudillo, al contestar a sus consejeros, diciéndoles: "SI CUMPLIS CON VUESTRO DEBER DIOS OS LO PREMIE Y SI NO LO HACERIS QUE DIOS OS LO DEMANDE", no dudeis que tendrá realidad, pues la protección de Dios, que tiene como altar predilecto la bendita tierra española, sabrá derramar la felicidad de sus bendiciones sobre aquellos que cumplan con su deber en los momentos en que la Patria lo exige.

SALUDO A FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA! Palma 6 Diciembre 1937—II Triunfal.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

Dick Powell, Joan Blondell y el gran actor Adolph Menjou en

¡Qué semana!

En Español

Otra interesante producción hará de éste un gran programa Lunes: VAMPIRESAS 1933

MODERNO

HOY A LAS 3'30

GRANDES ILUSIONES con Phillips Holmes-Henry Hull

Enemigo público número 1

(en español), con Clark Gable, William Powell y Mirna Loy Lunes: POR LA LIBERTAD, Victor Marconi y Luis Trenker ESCANDALOS EN BUDAPEST (en español), Francisca Gaal



# Queipo de Llano

## GIRO DIGNO EJEMPLAR DEL ROJISMO ESPAÑOL Y EL SEPARATISMO ROJO DE CATALUÑA: EL MARTI ESTEVE

Buenas noches, señores! Aquí les traigo al amigo Martí Esteve, otro de los dirigentes de la Generalidad de Cataluña, tan digno y tan caballero como los demás compañeros de su cargo, tan canallas y tan maristas como los demás.

A Martí Esteve, ya en la Generalidad, propuso un individuo llamado Planliure, un negocio a base de que tendrían una comisión de 40.000 duros. ¡Qué comisioncita! La Unión de Industrias Algodoneras estaba en una quiebra casi absoluta, y Planliure, director y principal consejero de aquella, temió por su dinero, y por eso, dijo a Martí Esteve, si podría conseguir que la Generalidad de Cataluña le concediera un crédito para poder salvarse.

Martí Esteve, amigo íntimo de Alaguadé, propuso a la Generalidad el turno de manejo; la Generalidad lo concedió a base de una garantía que fue la de unos cuadros, una colección que poseía el citado señor Planliure. Martí Esteve, al ver que la Generalidad acordó enviar unos técnicos a examinar los cuadros, manejó las piezas tan habilmente que todo quedó bien; envió a la Generalidad, a Planliure y quedó con aquella comisioncita.

Después de esto, cuando el Movimiento, el señor Martí y Esteve, tuvo una idea genial, la idea de que su mujer fuese la encargada de custodiar los objetos procedentes de la requisita, vulgar robo, de alhajas y objetos de valor en los domicilios de casas particulares.

Esta señora, no es como la del señor Alaguadé, que le gusta lucirse, y que con el dinero de su esposo compró los dos mejores automóviles de Barcelona y una casa de modas, la más elegante. No! Esta mujer le gusta lucirse a la obscuridad, la obscuridad de los cines, no le gustaba lucirse. En el cine, ante los rayos productores de la imagen muy oscuros, por lo general, las muchachas aprenden muchas cosas, sobre todo los besos de las mujeres, como son y su clasificación. Así las muchachas saben que hay besos ingenuos, besos fraternales, besos paternales, besos... besos permatentes... de esos que duran tres cuartos de hora.

Pues bien, respecto a lo que decía aquella señora, era muy obscura, no le gustaba la brillantez, ya que en

los cines, a más de los besos, que es algo difícil en el cine, hay un manejo de manos que es lo que quizá pretendía esta señora del señor Martí Esteve.

Un periódico francés, creo que se llama "Excentre", publica una extensa información, un gran artículo en grandes columnas y enormes títulos en el que pone algunos párrafos, de lo que ellos dicen ser mi charla que pronuncié en Valladolid, hace de esto ya muchos días.

Afirma en este artículo este periódico, que no quiero saber ni donde se publica, basta saber que es un periódico marxista, que yo he censurado al Gobierno francés y he publicado unas cosas en mi charla, que yo no acabo de comprender, no lo comprendo porque todo lo que ellos hacen es una falsedad absoluta.

Otra cosa que dicen en su artículo y que dicen pronunciado por mí, es la siguiente frase: "Cuando terminemos la guerra tendremos que ir a buscar a los rojos hasta sus últimos reductos y en Rusia los buscaremos si es necesario y dividiremos esta nación en 10 o 20 naciones para que todas ellas puedan estar sometidas a nuestra vigilancia más atenta."

Si yo fuera de Gascuña, o o que es lo mismo, tan idiota como el que escribió este artículo, es probable que hubiera dicho estas tonterías. Yo puedo afirmar que hasta ahora, Francia ha procurado que España decaiga, que todo vaya mal, ha procurado destruir la cuanto ha podido. Yo ya sé que Francia, por ahora es más fuerte que nosotros, pero dentro de algunos años, quizá no muchos, podamos decir a los franceses lo que ellos nos han estado diciendo hasta ahora. Ellos caminan hacia la ruina mientras nosotros, con la cabeza levantada en lo alto, caminamos triunfalmente hacia nuestros destinos de Imperio.

Una noticia muy cómica de Madrid, anuncia que llegarán pronto a la capital roja, una comisión pro-monumento a Durruti, y dar el nombre de Pablo Iglesias a una Avenida de Madrid. ¡Qué ganas de tirar las peticiones estas rojas! Se comprende, tienen tanto...

El General da cuenta de que en Aragón han sido derribados 20 aparatos rojos. ¡Es grande la Aviación nacional! Hace siempre lo que quiere.

## DETALLES DE NUESTRO TRIUNFO AEREO

Se conocen detalles del bombardeo aéreo desarrollado el martes en Palma de Mallorca. En dicho combate las alas nacionales salieron victoriosas. 28 aviones rojos de bombardeo marca "Martin Bombers" hicieron su aparición en la costa de Mallorca en formación, pretendiendo amenazar las fuerzas de aquella guarnición. A los pocos momentos los cazas se elevaron volando en pocos minutos altura y de un modo energético se colocaron entre los aviones enemigos en los que se trabó un violento combate. Al poco tiempo los enemigos eran envueltos por los disparos de las ametralladoras antiaéreas, dos aparatos cayeron incendiados, iniciándose poco después la retirada de encima del puerto. Luego con otros aparatos se trabó la batalla en la que se generalizó en toda la acción de los nuestros cazas consiguiendo bajar los 28 aparatos enemigos "Martin Bombers" que cayeron en diversas zonas de la isla en el mar. Pudo comprobarse que once "Martin Bombers" cayeron al mar. El resto de los aparatos cayó ante el formidable desastre sufrido rompieron la formación y huyeron hacia el mar, siendo perseguidos por nuestros cazas que consiguieron averiar algunos de ellos en sus ciertos disparos de ametralladora.

### COMO LO DESCRIBE UN CORRESPONSAL FRANCÉS, TESTIGO PRESENCIAL

El corresponsal de "L'Action Française" da cuenta del combate aéreo sostenido antes de ayer sobre la ciudad de Palma de Mallorca en el cual nuestra gloriosa aviación logró un señalado éxito al derribar once aviones enemigos. En esta reseña dice: inmediatamente las baterías antiaéreas de los buques nacionales hicieron espeso fuego de cortina que se prolongó durante un cuarto de hora; asistía a uno de los más emocionantes combates aéreos navales de toda la guerra. Los bombarderos rojos desmoralizados han bombardeado cobardemente el sector nordeste de la ciudad causando víctimas entre la población civil así como también algunos daños materiales; no ha sido alcanzado ningún objetivo militar; vi caer perfectamente siete aviones rojos envueltos en llamas; es una victoria completa de la aviación nacional.

## LA FILADORA

GABANES Y CAZADORAS

## Fundación Mallorquina, S. A.

Casa Fundada en 1890

Dedicada a fundición de hierro, cobre bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria

BOBIANS, 1 al 9 TELEF. 1916 PALMA

## Relojería Alemana

COLON 40: TELEFONO 2917

# MALLORCA AL DIA

## VIDA PALMESANA

### PRIMERA COMUNION

El día de la Inmaculada recibió la Primera Comunión de manos del Canónigo don Miguel Alcover, la niña Concepción Bernat Sbert, hija del Vocal de la Junta Reguladora de Exportación e Importación don Pedro A. Bernat y doña Catalina Sbert.

### NATALICIO

Ha dado felizmente a luz a una niña, doña Isabel Salas esposa del médico don Manuel Balaguer.

### BAUTIZOS

Fué bautizado en la Iglesia de Génova, imponiéndole el nombre de Juan, el hijo de don Jaime Roig, Profesor del Conservatorio y de doña Juana Muntaner.

En la Catedral recibió las aguas bautismales, el hijo de don Juan Mas, Director de la Sucursal de la "Metro Goldwyn Mayer" en Palma y doña Magdalena Moll.

El nuevo cristiano se llama Juan.

### NECROLOGICA

Nuestro querido compañero de redacción Javier Giménez, pasa en estos instantes por amargo dolor que sincerísimamente compartimos como buenos amigos y camaradas.

En la madrugada de hoy ha dejado de existir la respetable señora doña Matilde Sánchez de Infantes, Vda. de González, abuela de Javier, y que se distinguió siempre por sus virtudes relevantes y por su bondad sin término que hacía a cuantos la trataron corresponder con cariño a su afecto siempre amable.

Pérdida grande del viejo tronco patriarcal para la familia Giménez-González, a la que nos unen lazos de verdadera amistad. Déles Dios la necesaria resignación para resistir el golpe rudo, y reciban todos ellos, sus hijos don Rafael y doña María de la Salud, su hijo político don Jaime Giménez, sus nietos doña Emilia, doña Isabel y nuestro camarada y compañero Javier, y sus nietos políticos el abogado y notario don Guillermo Alcover y el comandante de Infantería, don Gonzalo Arnicia; la expresión de nuestra muy sentida condolencia.

### EN LA CASA DE ARTE Y CULTURA NACIONAL-SINDICALISTA

Momentos agradables los de ayer transcurridos deleitando nuestro oído con exquisitos musicales. Un pianista: Isidro Moles; un profesor de violín: Ignacio Piña.

Una sala ocupada por personalidades de la sociedad y de Arte. Mucha juventud dominando en ella,—como sucede en estas reuniones artísticas,—la Mujer.

Mujercitas con camisa azul, algunas, con primeros premios del Conservatorio; muchachas que abandonaron por un rato su labor intensa para el Aguinaldo del Combatiente o de Auxilio Social. Sólo unos nombres: la señora de Cánovas Lacruz, el Maestro Balaguer, el camarada Nicolás Brondo, Toni Piña, otro camarada Jorge Andreu....

Gracias a Ignacio Piña y a Isidro Moles, por obsequiarnos con su arte fino y armoniosamente exacto.

Gracias también al Grupo Literario-Artístico de la Casa a sus incansables impulsores, camaradas Julio Sanmartín y Antonio Figuerola, que saben ofrecernos Arte musical.

## CRONICA CATOLICA

### PARA MAÑANA

SANTORAL.—Domingo III de Adviento.—Ntra. Señora de Guadalupe. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Iglesia de San Francisco, dedicadas a la Virgen Inmaculada por sus Asociados y devotos. A las 10. Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, T. O. R. Después de la Misa se dará la Bendición Papal y se expondrá el Smo. Sacramento. Por la tarde a las 6 y media, Corona Trisagio sermón por el indicado orador; Rogativa y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, predicará el Rdo. don Antonio Garau, Vicario de Santa Eulalia.

En el Socorro a las 8, Comunión general para los hermanos de la V. O. T. de San Agustín, con cánticos y armonium. A las 10 Exposición del Evangelio. Por la tarde, a las 6 y media Rosario: ejercicio en honor de Santa Rita y Rogativas por España.

En la Merced, a las 7 y media Comunión general para los Esclavos del Santísimo. Por la tarde a las 6 y media Vía Crucis por España y ejercicio propio de la Asociación con exposición mayor de S. D. M.

En Santa Clara fiesta solemne dedicada a la Inmaculada Concepción. A las 10 y media Misa solemne con sermón que dirá el Rdo. P. Gaspar Munar, SS. CC.

VISITA.—A la Virgen del Pilar en Montesión.

## RADIODIFUSION

### RADIO MALLORCA

Programa para hoy, 11. Emisión de Sobremesa. 13'30: Apertura. Música popular variada. Publicidad. 14'00: Información general. 14'30: Selección de música española. 15'00: Cierre.

### Emisión de la Noche.

0'4: Apertura. Música ligera. Publicidad. 21'15: Información general. 21'30: "Higiene de la casa del obrero" conferencia semanal de la Fiscalía de la Vivienda, a cargo del doctor Rosselló, Inspector Municipal de Sanidad de Alaró. 21'40: Música selecta variada. 22'00: Retransmisión de Radio Nacional, de Salamanca. Charla del General Queipo de Llano. 22'45: Información, parte oficial y crónicas. 23'30: Cierre.

## POST - TRABAJO

Por circunstancias imprevistas, ha sido aplazada la fecha en que había de celebrarse en el Frontón Balear la fiesta Pro-Post Trabajo.

Oportunamente se anunciará el día que tendrá lugar este festival que tanto interés ha despertado.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

## VIDA DEL DEPORTE

### FUTBOL

#### CONSTANCIA-BALEARES

Mañana domingo, a las 2'45 de la tarde, en el campo de Son Canals, el "Balears" se enfrentará en partido de campeonato, con su rival "Constancia".

La lucha de estos equipos ha sido siempre entre los aficionados al deporte de balonpié, de máxima emoción, interés que es mayor si cabe para el próximo encuentro pues los balearicos, ante su última actuación, insatisfechos de ella, se han dedicado con gran ahínco esta semana a un entrenamiento a fondo logrando al parecer una forma y una resistencia que si las mantienen en el campo de juego y ante el formidable enemigo con el que ha de luchar, pueden depararle uno de sus éxitos más resonantes.

La expectación despertada por el anunciado partido es enorme.

#### SOLEDADE - GIMNASTICA

Mañana en Felanitx se jugará el interesante partido de Campeonato entre el equipo local, Soledad, y el Gimnástico, de aquella ciudad.

#### CALENDARIO DEL CAMPEONATO DE LIGA AMATEUR TEMPORADA 1937-38

##### Grupo Poniente

Día 12 Diciembre: Regional—Hércules. Día 19 Diciembre: Betis—Marina; (Campo Hércules). Día 26 Diciembre: Sparta—Hispano. Día 1 Enero: Hércules—Betis. Día 2 Enero: Hispano—Marina; (Campo Regional). Día 6 Enero: Sparta—Arrabal. Día 9 Enero: Regional—Betis. Día 16 Enero: Hércules—Hispano. Día 23 Enero: Arrabal—Hispano. Día 30 Enero: Regional—Hispano. Día 6 Febrero: Sparta—Marina. Día 20 Febrero: Betis—Hispano; (Campo Arrabal). Día 27 Febrero: Regional—Arrabal. Día 6 Marzo: Sparta—Hércules. Día 13 Marzo: Arrabal—Betis. Día 19 Marzo: Regional—Sparta. Día 20 Marzo: Hércules—Marina. Día 27 Marzo: Arrabal—Hispano. Día 3 Abril: Sparta—Betis. Día 10 Abril: Regional—Marina.

##### Grupo Levante

Día 11 Diciembre: Collense—Calatrava. Día 19 Diciembre: Molinerense—Palma. Día 26 Diciembre Palma—Collense. Día 1 Enero: Molinar—Molinerense. Día 2 Enero: Calatrava—Palma. Día 6 Enero: Collense—Molinar. Día 9 Enero: Molinar—Calatrava. Día 16 Enero: Molinerense—Collense. Día 23 Enero: Palma—Molinar. Día 30 Enero: Calatrava—Molinerense.

##### PRIMERA VUELTA

Día 11 Diciembre: Collense—Calatrava. Día 19 Diciembre: Molinerense—Palma. Día 26 Diciembre Palma—Collense. Día 1 Enero: Molinar—Molinerense. Día 2 Enero: Calatrava—Palma. Día 6 Enero: Collense—Molinar. Día 9 Enero: Molinar—Calatrava. Día 16 Enero: Molinerense—Collense. Día 23 Enero: Palma—Molinar. Día 30 Enero: Calatrava—Molinerense.

##### SEGUNDA VUELTA

Día 6 Febrero: Calatrava—Collense. Día 13 Febrero: Palma—Molinerense. Día 20 Febrero: Collense—Palma. Día 27 Febrero: Molinerense—Molinar. Día 6 Marzo: Palma—Calatrava. Día 13 Marzo: Molinar—Collense. Día 19 Marzo: Calatrava—Molinar. Día 20 Marzo: Collense—Molinerense. Día 27 Marzo: Molinar—Palma. Día 3 Abril: Molinerense—Calatrava. El Palma F. C. celebrará todos sus partidos en el campo del C. D. Calatrava.

# El Tebib Arrumi

## HAN SIDO EJECUTADOS EN GARROTE VIL TRES HERMANOS BANDOLEROS. ASI HACE JUSTICIA NUESTRA ESPAÑA.

Escuchad amigos: Lo que vais a oír os parecerá un romance de ciegos, de aquellos romances patibularios que se llaman cantar a los acordes de un viejo violín y que empezaba con esta invocación típica: "Sagrada Virgen del Carmen madre de Dios Soberana" y que ponía espanto en el ánimo de las buenas y sencillas almas, mientras que sus pupilas se dilataban de tanto mirar con fijeza la pancarta, en la que habían pintado chorros de sangre mayores que ríos y navajas abiertas mayores que alfanges. Pero no, no es un romance de ciegos, no es el crimen de Cuenca, ni as hazañas de la fiera Corrupio lo que voy a relatar, sino de un proceso llevado a cabo por la justicia de los tribunales de Asturias. Preparan el ánimo y escuchan mi relato:

Senón García Díaz y sus hermanos Dionisio y Vicente, constituían en la comarca de Cabañaquinta, una checa que acordó atacar el cuartel de la Guardia civil. Los tres elementos eran individuos peligrosos y ya se des tacaron durante el año 1934 y juntos formaron el comité de guerra de Cabañaquinta; practicaron innumerables robos e hicieron objeto de vejaciones a todos los individuos de la comarca, implantando en ella un verdadero régimen de terror. Por sí mismos dieron muerte a 17 guardias civiles y después vendieron las ropas de sus uniformes, así como los enseres de los familiares de los que componían el puesto de la Guardia civil. También dieron muerte al juez municipal de Cabañaquinta, al secretario del Ayuntamiento, al encargado del servicio telefónico, al hijo de éste y se proponían asesinar a brigada de la Guardia civil que mandaba el puesto de Moreda, y no encontrándose asesinaron al hijo de dicho brigada, asimismo a un empleado de la compañía española que se encontraba en el domicilio del citado individuo. Dar los nombres de todas sus víctimas, sería una relación prolija. Entre otros pueblos a los que acudieron y extendieron su actuación, criminal se halla el de Mieres, en el que obligaron a cavar sus propias sepulturas a los que horas después, iban a ser asesinados. A aguno de estos se le enterró con vida, y en la criminalidad desplegada abrieron el vientre a las mujeres que estaban embarazadas. Los cadáveres de las víctimas han sido encontrados en el lago de Isoba. La justicia se ha ejecutado y el Consejo de Guerra, a causa de tan vandálicos hechos, les ha castigado imponiendo la pena de garrote vil a los autores.

Hasta aquí la letra procesal. Pero ahora por mi cuenta y riesgo, unas pocas palabras de comentario. Los crímenes de esos monstruos que acaban de rendir sus vidas en garrote vil, no son de cierto como para extrañar a nadie. Desgraciadamente, de tales casos podemos ofrecer al conocimiento del mundo millares y millares; bastaría repasar la crónica negra de los crímenes horrendos cometidos en Andalucía y en Extremadura y en el mismo Madrid a raíz del Glorioso Alzamiento Nacional, para ofrecer innumerables muestras de la espantosa perversidad. De hechos semejantes a los

relatados, toda la España marxista ha sido teatro. Entre la grey roja abundan los monstruos de ferocidad al estilo de los hermanos García Daz.

No trato de relatar sus hechos, esa bestialidad inhumana de los rojos enfurecidos, que inclementes desataron un increíble desatino.

Lo que merece subrayarse es nuestra acción justiciera. Cuando fueron presos esos tres asesinos siniestros, cuando se les conoció, acusados por los familiares de las víctimas, y al fin desvergonzadamente convictos y confesos, la justa ira del pueblo tenía como freno la autoridad y la ley. No fueron, no, arrastrados, quemados vivos, como merecían por su bestialidad inhumana, ni fueron aventadas sus cenizas. Hechos presos, recibieron trato de delinquentes normales y fueron juzgados con todas las garantías, habiendo podido utilizar en su defensa cuantos elementos de descargo creyeron útiles. El proceso no ha sido, siquiera sumarisimo. Ha durado semanas enteras. En todos los momentos del proceso fueron escrupulosamente atendidos. El tribunal dictó sentencia justa, sentencia recta, sentencia de suprema legalidad, y ni el horror de los hechos vandálicos, ni hallarse en tiempos de guerra movieron a los dignos jueces a acelerar el proceso, ni a omitir un solo trámite. Esto da prueba evidente de la ecuanimidad y serenidad de la clase de los magistrados sentenciadores. ¿Qué hubieran hecho ellos, los rojos, en caso parecido? ¿Cómo hubieran procedido sus hordas ahitas de sed de venganza, que no de espíritu justiciero, con unos bandidos semejantes? Los rojos han condenado a gentes inocentes, sin más delito que creer en Dios y no llamarse marxistas. Estos han sido sacrificados por as checas, tribunales populares, en busdo simulacro de acción justiciera, mediante procesos que duraron unos minutos y sin derecho de defensa que la ley señala como indispensables para cualquier enjuiciamiento.

Entérnase el mundo, contraponga la verdad de estos hechos inconcusos, con testimonios fáciles de obtener, con la perversidad de los relatos del ruin traidor huído de Burgos Ruiz Villaplana.

Se ha hecho justicia recta, sana y honesta. En garrote vil, pero tras un proceso impecable, en el fondo y en la forma, han pagado sus crímenes esos monstruos y los pagarán otros, todos los que lo merezcan, todos los que la justicia serena de Franco señale como deudores de deudas de sangre a la sociedad. No seremos blandos, no poemos ser indulgentes, el dolor y el decoro de la nueva España nos o impide; pero no dejaremos nunca que a saña ni el rencor nos oculten el sendero recto y limpio de la justicia y por el carfinaemos erguidos, firmes, imperturbables. La conciencia de Franco es así y así la de los jueces de la nueva España, atentos siempre a merecerse a sí mismos por el cumplimiento del deber, y de la autoridad imperial del deber. Franco, Franco, Franco. Arriba España. Por honrada y justiciera.

EL TEBIB ARRUMI

## INDICE DE AYER

### DOSCIENTAS TONELADAS DE CONTRABANDO

París. — El corresponsal de Marsella comunica a su periódico que durante la noche llegaron de la estación para ser cargadas un gran número de cajas a bordo de un vapor griego. El corresponsal dice que contenían material que había sido llevado embarcado en 72 vapores especiales en Nantes. La expedición va destinada a un comerciante muy conocido como proveedor de material de guerra a la España roja siendo transportada al vapor griego "Koenistago"; su peso es de unas doscientas toneladas. Se asegura que el puerto que va destinado este cargamento será Barcelona.

### ESPAÑA NACIONAL EN LA CAPITAL NIPONA

Tokio. — El embajador de España en la capital japonesa ofreció un banquete para celebrar el reconocimiento del Mandchukuo por parte del Gobierno español y el de la España Nacional por el Japon. A él asistieron el hermano del Emperador, el ministro de Relaciones Exteriores y el embajador del Mandchukuo en la España Nacional. Se pronunciaron brindis importantes para la paz mundial.

## VINS D'OR

### SEA USTED PRACTICO

Escuela Auto - Técnica  
le enseñarán prácticamente a solventar las diferentes averías que puedan sufrir los motores de automóviles

J. Garcías - R. Rizzi, 40

### AVISO

## La Funeraria LLORET

pone en conocimiento del público haber dejado de prestar sus servicios a la Compañía de Seguros

### EL OCASO, S. A.

El Director Gerente por la Funeraria Lloret, JOSE LLORET

## LA PREVISORA MALLORQUINA

no es una funeraria. Es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un deudo, o abona el valor de un servicio cada diez años

ANGULO VIDES, CIUDADANO!

ASOCIATE A ELLA

Francisco Sancho, 35 - Teléf. 2329

# NUESTRAS ULTIMAS NOTICIAS

## TRATARA HOY EL CONSEJO FASCISTA LA CUESTION HISPANICA

### ACENTUASE LA OPINION GENERAL DE QUE DELBOS EN SU VIAJE HA OBTENIDO EN TODAS PARTES UN GRAN FRACASO

París. — El ministro de Relaciones Exteriores del gobierno francés, ha estado a punto de ser víctima de un atentado, este había de tener lugar en Bucarest durante la visita que acaba de realizar dicha ciudad el ministro francés, pero habiendo sido imposible realizarlo en Bucarest, los autores del mismo se trasladaron a Praga, a donde ha de llegar hoy o mañana Mr. Delbós. La policía checoslovaca ha detenido ya a uno de los organizadores del complot, el húngaro Guday, quien lejos de negar su responsabilidad, ha confesado que realmente tenía intención de matar no solo a Delbós sino también al gobernador francés en Argelia. De no haber sido descubierto este plan, el Sr. Delbós habría sido asesinado a su llegada a Praga, en el momento de bajar de Itrén en la estación.

Bucarest. — El ministro de Relaciones Exteriores del gobierno francés Mr. Delbós, abandonará esta mañana la capital rumana para dirigirse a Praga. Las conversaciones que acaba de sostener aquí, se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial: El ministro de Relaciones Exteriores del gobierno rumano Victor Antonescu y el de Francia Ivon Delbós han sostenido varias entrevistas y cambios de opiniones en los días 8 a 11 de diciembre, examinando detalladamente la situación internacional y los problemas que más directamente afectan a los intereses franco-rumanos. Las conversaciones se han desarrollado en un ambiente de franca compenetración y armonía, y ha puesto de manifiesto una vez más las buenas relaciones y comunidad de criterio que siempre han existido entre Francia y Rumania. En lo tocante a política internacional los representantes de las dos naciones se han mostrado de acuerdo en seguir laborando sobre la base de la S. de N. En estas conversaciones se ha sentado el propósito de intensificar la colaboración franco-rumana en los aspectos económico, intelectual y artístico. Mr. Delbós

y el señor Antonescu continuarán estas conversaciones en Ginebra, donde se encontrarán con motivo de la próxima reunión de la S. de N.

París. — Los periódicos dedican muchos comentarios a la serie de incidentes que han acompañado la visita de Delbós a Bucarest. Su viaje a Varsovia fué ya muy poco halagüeño, y este viaje a Rumania ha tenido lugar en plena fiebre electoral que pone en peligro las relaciones franco-rumanas. Debós ha llegado a Bucarest en el momento preciso en que el gobierno Tatarescu se ve asediado y obligado a defenderse de los ataques del partido Nacional Agrario dirigido por Maniu y por Titulescu. Ambos muy influenciados por la política ultra democrática conducida bajo los auspicios de Francia.

Ginebra. — Se está hablando de la visita que está realizando actualmente el ministro de Relaciones Exteriores francés Mr. Delbós y se dice sobre este particular que sus gestiones están a punto de fracasar como ya sucedió cuando su visita a Polonia. El recuerdo de Polonia será siempre desagradable para el Sr. Delbós y ahora en Rumania ya los partidos no se han podido poner de acuerdo para hacerle un buen recibimiento ya que todos declinaban el "honor" de recibirle. Se ha encontrado con que en Rumania están a punto de celebrarse elecciones y por tal motivo están en período de propaganda electoral. El viaje de Delbós ha sido desfavorable para os extremos rumanos y en cambio beneficioso para las clases del orden.

### Crónica de hoy

Ayer nuestra gloriosa e invencible aviación celebró la fiesta de su Patrona Nuestra Señora de Loreto, la celebró no solo con actos religiosos y festejos civiles y regocijos populares sino también con actos de heroísmo, que es la mejor manera de celebrar una fiesta de aviación nacional. Esta fiesta de ayer consistió en demostrar nuestros pilotos su indiscutible superioridad sobre los rojos en los combates francos y nobles y a la luz del Sol. Los rojos se han acreditado solo en los bombardeos criminales sobre poblaciones de retaguardia cuando el enemigo está ausente y pueden cometer impunemente su aérea traición. En combate abierto no logran nunca nada. En combate franco vence siempre la aviación nacional. Así ocurrió el día de la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, en que perdieron 18 aparatos. Así ocurrió ayer, que perdieron 20.

Desalentados los marxistas por los bombardeos de los nacionales sobre Barcelona intentaron ayer aproximarse al sector de Zaragoza y alrededor de las nueve de la mañana nuestros puestos de observación acusaron la proximidad de su llegada, entrando en función nuestras baterías antiaéreas que impidieron la realización de sus objetivos. Más tarde nuestras escuadrillas percibieron a varios aparatos

rojos que se iban aproximando. Les salieron al encuentro y se entabló entre ellos un violento combate que se prolongó durante largo rato. Pero desde el primer momento los nuestros lograron alcanzar mayor altura que los del adversario y empezaron a descargar sobre ellos una imponente lluvia de metralla que los rojos no habían previsto y que no tuvieron valor de resistir ni pericia para soportar, y uno después de otro cayeron al suelo a morder el polvo aplastados y confundidos con el informe montón de hierro de sus aparatos. En total habían caído a tierra veinte pájaros marxistas. Los restantes huyeron perseguidos por los pilotos nacionales, que después de haberles acompañado algún tiempo regresaron haciendo piruetas y festejando de este modo la fiesta de su Excelsa Patrona.

Calma absoluta en los restantes frentes de Aragón. Ayer se presentaban en nuestras filas media docena de milicianos sin armas. Poca cosa en realidad. Las operaciones en tierra no han tenido importancia. Las operaciones del aire, en cambio, como acabamos de ver, han constituido un triunfo rotundo para nuestra España, una nueva página de gloria en esta historia, preñada de heroísmos, del Movimiento Nacional.

### ASEGURASE QUE UNO DE LOS ACUERDOS A TOMAR ES EL DE INTENSIFICAR LAS RELACIONES CON NUESTRA ESPAÑA

Roma. — El pueblo italiano espera con impaciencia grande las deliberaciones del Gran Consejo Fascista, que tendrá lugar esta noche a las 10. A pesar de la reserva rigurosa que se mantiene con respecto a los asuntos a tratar, todo el mundo asegura que uno de ellos será la propuesta de retirada de la S. de N., como ya dijimos en nuestra información de ayer y otro asunto interesantísimo, sobre todo para los españoles será el de la actitud de Italia con respecto a España. En este punto todo permite asegurar que se adoptará un acuerdo de una trascendencia enorme en favor del Gobierno Nacional.

Roma. — Mañana por la noche entre las 21 y 22 horas será retransmitida por radio la conferencia del Gran Consejo Fascista.

### NUEVOS MANEJOS COMUNISTAS EN AFRICA

Salamanca. — El Alto Comisario de España en Marruecos ha facilitado una nota en la que dice que nuevamente se ve obligado a descubrir los manejos del Frente Popular francés que completan y sustituyen a los denunciados anteriormente y que a su gravedad unen la de ser conocidos por las autoridades francesas a las que han sido comunicados. El hecho es el siguiente: En Casablanca ha llegado un vapor inglés encargado de aprovisionar a dos submarinos rojos a quienes se ha señalado como objetivo hundir un barco militar en el Estrecho. La finalidad que con esto se persigue es achacar a la España Nacional el nuevo crimen en vista de que el complot de los bombardeos había sido descubierto. El Alto Comisario de España en Marruecos advierte al mundo de la existencia de estos manejos.

Burdeos. — Ha sido detenida una banda de refugiados marxistas españoles que desde hace algún tiempo venían dedicándose a efectuar robos y violencias entre los habitantes de esta región.

### POR NO TOCAR EN PUERTO ROJO

Salamanca, 10. — La prensa Nacional reproduce la noticia de que un vapor inglés no logró salir de Gibraltar porque la tripulación se negaba a ir a la España roja. Venía de la América del Sur con un cargamento de víveres para la España marxista.

### REUNIOSE OTRA VEZ EL COMITE

Londres. — El Subcomité de no intervención se ha reunido nuevamente esta mañana prolongándose la sesión hasta la una menos cuarto. Al final de la reunión se ha facilitado un comunicado en el que se dice que los representantes de las potencias que integran el Comité de no intervención han continuado su deliberación que ha girado sobre la formación de comisiones encargadas de determinar el número de voluntarios que luchan en España y proceder a la retirada de los mismos. Los componentes del subcomité han estado de acuerdo en todos los puntos. Las conversaciones sobre la cuestión de los derechos de beligerancia han terminado ya.

### EL DELEGADO DEL URUGUAY

Montevideo. — Corren rumores no confirmados todavía de que el gobierno del Uruguay ha nombrado al Coronel don Juan Ribas para que represente a esta nación cerca del gobierno del Generalísimo Franco.

Esta retransmisión se hará por emisoras de Roma II-2 R. O. de corrientes y Roma I. Primeramente se hará la retransmisión desde el palacio de Venecia luego como ya se ha anunciado se retransmitirán los acuerdos adoptados por estas mismas emisoras en los idiomas.

### LA CAPSIR VIENE A DAR FUNCIONES BENEFICAS

San Sebastián. — La gran cantante Mercedes Capsir ha llegado a Irún para San Sebastián, donde tomará parte en las funciones que se rán en esta ciudad a beneficio del Aguinaldo del Soldado. Al llegar a España Nacional ha besado, llena de emoción, la bandera española, dicho que quiere poner su arte a disposición del Ideal de España contribuyendo a las funciones benéficas que se organicen en favor del Movimiento Nacional.

### STAJADINOVICH EN MILAN

Milán. — El jefe del gobierno yugoslavo, Mr. Stajadinovich, ha sido objeto de un cálido recibimiento por parte de la población; en compañía del Conde de S. dinovitch fué también objeto de muchas manifestaciones de simpatía. Roma. — Ayer llegó a esta ciudad el mariscal Arrubio siendo recibido por la multitud. Esta noche anunciará una conferencia sobre la guerra en Etiopía.

### ATLEE VOLVIO A LONDRES

Londres. — Acaba de llegar a París el jefe de la oposición laborista Mr. Atlee, quien junto con otros miembros de su partido ha visitado las capitales de la España roja. Con respecto a la moción presentada por los servidores, de la que damos cuenta en otro telegrama que publicamos varios diputados han manifestado que si el Sr. Chamberlain les repusiera ellos pedirán que se aplaque la resolución de la Cámara hasta que el jefe del gobierno fije la fecha en que habrá de ser discutida.

### Calendario Zaragozano

Almanaque religioso, histórico, cronológico, astronómico y popular para las ISLAS BALEARES. CORRESPONDIENTE AL AÑO 1938. arreglado al meridiano de Palencia adornado con grabados que representan distintos objetos, aumentados con itinerarios de correos y noticias de estas Islas. PRECIO: 0'20 Ptas. ejemplar. Al por mayor: 15 ptas. el docena.

### Calendario Mensual EN BLOQUE Y EN PLAZA Y CON HERMOSAS FOTOGRAFIAS

### Calendario Nacional

### Calendario de La Plata CON BLOQUE Y FALANGE

Ventas al por mayor y menor en Librería de J. Tous, P. Corcuera.

### DECLARACIONES DEL MINISTRO DE YUGOESLAVIA

Roma. — Continúa la prensa internacional preocupándose de la visita del presidente del gobierno Yugoslavo a Italia y publicando las declaraciones que este les ha hecho. El "Vierner Journal" publica unas declaraciones de Stajadinovich en las que dice que la visita ha tenido por objeto único el de laborar por la paz en buenas relaciones desde luego Yugoslaviana con Italia aunque los acuerdos tomados no benefician únicamente a esta nación sino también a Europa entera.

### STAJADINOVICH EN MILAN

Milán. — El jefe del Gobierno Yugoslavo, Mr. Stajadinovich ha visitado el aeropuerto, acompañándole el Conde Ciano Ministro italiano de Negocios Extranjeros. Dirigiéronse luego con sus respectivos séquitos al Hotel Cavour entre formidables manifestaciones de entusiasmo y vítores a la paz. Ambos ministros tuvieron que asomarse al balcón en donde tremolaban las banderas italiana y yugoeslava, produciéndose entonces una ovación indescriptible. Stajadinovich saludó extendiendo el brazo. Cuando se retiró, la multitud prorrumió en vítores al Duce. Por la noche se ofreció al jefe del gobierno de Belgrado una función de gala en la Scala, interpretándose "Boheme".

### VISITA OFICIAL A ROMA

Roma. — Invitado especialmente por el subsecretario de la Guerra, llegará el domingo a esta capital el Ministro Húngaro de Defensa, Guillermo Roeder acompañado por el jefe del Estado Mayor de aquel Ejército,

### UNAS DIMISIONES EN EL EJERCITO BRITANICO

Londres. — Se ha producido en esta capital un gran escándalo ante la dimisión de Sir Deverell y otros miembros del Consejo del Ejército. El Gobierno, con habilísima diplomacia, consigue ir sofocándolo, pero en los círculos militares persiste el malestar. El "News Review" afirma que en ellos las discusiones son animadísimas entre los oficiales. Existe la convicción de que, después de todo eso han tomado cuerpo mayor las preocupaciones políticas, y que la proyectada reorganización militar puede considerarse paralizada en su punto de partida. La situación es asimismo grave en la Marina.

### BRASIL SIEMPRE ANTIMARXISTA

Rio de Janeiro. — El Departamento Nacional de propaganda ha dado un comunicado oficioso haciendo referencia a las palabras pronunciadas por el Duce acerca de la necesidad de extirpar del mundo radicalmente al comunismo, como una condición inexcusable para la paz. En el comunicado se afirma que el Gobierno del Brasil comparte absolutamente el principio sentado por Mussolini.

### MAL LO PASAN EN ALMERIA

Salamanca. — La Gaceta Regional de esta ciudad publica importantes informaciones sobre Almería, asegurando que los hombres que son llamados a filas huyen a los montes para no servir como soldados. Se agrega que la situación del Ejército rojo es desastroso. La información termina describiendo el martirio sufrido por los Obispos de Almería, Guadix y numerosas personas de orden.

### RUSIA CONTINUA FUSILANDO

Varsovia. — Ha llegado la noticia que en Rusia ha sido fusilado el antiguo encargado o representante del Soviet en China. Este es uno de los múltiples diplomáticos que han sido fusilados según el sistema que se sigue actualmente en Moscú. Ha sido fusilado este diplomático sin formación de causa de ninguna clase y sin que se sepan hasta ahora los motivos que han inducido al gobierno a que llevara a cabo este asesinato. Llegan noticias de que también corrió la misma suerte el jefe de la Aviación soviética sin que se sepan los motivos y la misma suerte corrieron también otros muchos oficiales de aviación. Muchos de ellos pertenecían a la G.P.U. Mientras tanto continúan las divergencias entre el Gobierno y la fuerza armada siendo múltiples las condenas y muchísimas más las de pena capital. En las fábricas y talleres los obreros se niegan a continuar prestando sus servicios y Rusia por todo lo expuesto se desenvuelve dentro del caos mas espantoso.

### REIVINDICACION DE COLONIAS

Berlín. — Ayer tarde pronunció un discurso el Dr. Goebbels, ministro de la Propaganda del Reich, en Koenigsberg. Habló de las reivindicaciones coloniales alemanas. Insistió en que Alemania tiene a derecho a tener colonias, y como tiene derecho a ellas, si no se las dan, ella las tomará.

### PERO ¿TODAVIA CONFERENCIAS?

Berlín. — En los ambientes políticos alemanes se muestra un verdadero descontento por un artículo aparecido en el periódico londinense "Daily Herald" en el que se decía que debía celebrarse una conferencia mundial a la que deberían concurrir todas las naciones democráticas del mundo para las cuales debería de estar reservada esta conferencia y en la cual debiera de tomar parte incluso Rusia. Esto que acabamos de relatar ha sido también dicho por un diputado inglés en la Cámara. Y aun ha agregado que todos los ejércitos de estas naciones democráticas deberían estar unidos de común acuerdo y bajo un mando militar único.

Estas declaraciones son apoyadas también por el periódico "New York Times" "el cual añade el asedio económico a las naciones de estado totalitario.

### FLANDIN IRA COMO PARTICULAR

París. — on respecto a los rumores que circulan sobre el próximo viaje a Roma y Berlín, del ex presidente Mr. Flandin, Mr. Chaumemps ha manifestado que dicho viaje es puramente particular y carecerá por lo tanto de la trascendencia que se le ha querido dar respecto a los problemas de política internacional.

### NUEVAS TIERRAS DE CULTIVO

Santander, 10. — Se han comenzado las obras de Santona para convertir en tierras cultivables las marismas de los alrededores de dicha población. Quedarán saneadas y aptas para el cultivo 130 hectáreas de terreno que serán repartidas entre la gente humilde de Santona que vive de las faenas pesqueras y que durante largos días no pueden trabajar en el mar por causa de los temporales reinantes.

### DESAPARECE EN MOSCU UN AUTOR AMERICANO

Moscú. — El escritor norteamericano Donald Robinson y su esposa, han desaparecido de manera misteriosa en esta capital. Ambos eran huéspedes de la Legación americana en la U.R.S.S.

### INTELIGENCIA EN SUD-AMERICA

Rio de Janeiro. — Se anuncia la fecha de 28 de diciembre próximo para la celebración de una entrevista en Montevideo entre los Presidentes de las repúblicas del Brasil y Argentina.

### ROJOS Y ROJOS SE REUNEN

París. — En el ministerio de defensa del Estado fué recibida por el ministro la visita de una comisión de delegados de la España Bolchevique. En esta comisión que estaba formada por destacados elementos del bolchevismo hispano no ha podido faltar la nefasta Pasionaria.

Tien... el cam... antigu... un rég... no libe... a un g... implan... porativ... El h... bien m... ya que... teeder... do por... Hacc... camara... Aires... ron po... de Jan... leña... guerra... movim... encaro... tra el... que cu... afiliado... do as... el Sr. P... camara... darem... azules... mentos... hora d... Ya e... fila de... de m... ca, esc... de sus... "Son... tra el... defend... de poc... quista... embar... pir en... por un... nos ac... el bar... que gu... Cum... mo ha... SE que... gico, p... "la le... chudo... cida... sil, pa... impone... fo, que... tescas... varias... descom... litica... Diré... constit... campe... ción d... Monro... nos, e... rica p... verdad... blicas... Adm... cho, lá... y las e... a med... se dig... son... velt a... ra pre... cana d... fin de... cas de... mace... los em... do tan... surda... años